
 

 

Abituraufgaben allg. bildendes Gymnasium Pflichtteil 2019 BW 

Lösung A1 ���� � �� ∙ �	
 �3�� Produkt- und Kettenregel erforderlich 

__________________________________________ �′�� ⋅ �� � ��� � �′�  � � ��  �′ � 4��  � � �	
 �3��  �′ � 3��� �3��  �′��� � 4�� ⋅ �	
�3�� � 3�� ⋅ ��� �3��  
 

Lösung A2 ��������� � 2��� ��� � 0 für 0 � � � 2�     Faktorisieren und Satz vom Nullprodukt 

______________________________________________________________ ��� ��� ∙ ������� � 2� � 0 | Satz vom Nullprodukt ��� ��� � 0  �� � �
� ;   �� � �

� �  

������ � 2 � 0  | �2 ������ � �2    
Wegen  !"# � $�1; 1&  keine Lösung  

' � (�2 ; 32 π*   
 

Lösung A3 
Lösungslogik 

a)  Berechnung der Schnittstelle +� 
durch Gleichsetzung von � und ,. 

b) Die gesuchte Fläche ist doppelt so 

groß wie die rot hinterlegte Fläche 
in nebenstehender Grafik. 

 Wir erhalten diese über die 

Differenz der Rechteckfläche -./0 

und der Fläche zwischen � und , 

Intervall 1 � 2�
� ; 13 (grün markierte 

Fläche). 
 Der Graph von  ist achsen-

symmetrisch, sodass die gesuchte 

Fläche das Doppelte der 
berechneten Fläche ist.  

 
Klausuraufschrieb 

a)  � ∩ , 

 1 � �
56 � �3 | �1 

 � �
56 � �4 

 �� � �
� | √  

 �� � �
� ;     �� � � �

�  q.e.d. 

b) - � 2 ∙ 8-9:;< � => ���� � ,�?,A  B�=C 
  � 2 ⋅ 81 ∙ 3 � > D1 � �

56 � ��3�E�?,A B�C  2 ⋅ D3 � 24� � �
53?,A

� E � 2 ∙ �3 � �5 � 4� � 4 

 Die Fläche ist 4 GH groß. 
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Lösung A4 
a) Graph 1 ist der Graph der Ableitungsfunktion von �. 

 � hat bei � � �2 einen Hochpunkt und bei � � 2 einen Tiefpunkt. Dies führt in 

der Ableitungsfunktion zu Nullstellen mit VZW und zwar bei � � �2 von "�" 
nach " � " und bei � � 2 von " � " nach " � ". Somit scheidet Abbildung 11 aus. 

 Die Steigung im Wendepunkt von � bei � � 0 ist größer als �1. Somit scheidet 

auch Abbildung 111 aus. 

b) Die Funktion G ist im Intervall J1; 3K streng monoton fallend, da der Graph von � in diesem Intervall unterhalb der �-Achse verläuft. 

 

Lösung A5 

,:  �⃗ � N201O � P ∙ N 10�3O ;   P  ∈   ℝ H:  3�� � 2�� � �� � 14. 

Lösungslogik  
a)  Untersuchung, ob die Gerade parallel zur Ebene verläuft über das 

Skalarprodukt aus Richtungsvektor von , und Normalenvektor von H. 

b)  Zur Spiegelung von , an H für  benötigen wir zunächst den Lotfußpunkt S 

vom Aufpunkt T der Geraden , zur Ebene H. Der Stützvektor �⃗ von ℎ 

errechnet sich dann nach der Formel �⃗ � VTWWWWW⃗ � 2 ∙ TSWWWW⃗   mit VTWWWWW⃗  als Stützvektor 

von , und TSWWWW⃗  als Vektor vom Aufpunkt von , zum Lotfußpunkt auf H. 

 Die Spiegelgerade ℎ hat dann die Gleichung ℎ:  �⃗ � �⃗ � � ∙ N 10�3O ;   �  ∈   ℝ. 

______________________________________________________ 

Klausuraufschrieb 
a)  gegenseitige Lage von , und H: 

 Prüfung auf Parallelität von , und H : 

 
XWWWW⃗ � Y 3�21 Z ;     [�\WWWWWW⃗ � N 10�3O 

 
XWWWW⃗ °[�\WWWWWW⃗ � Y 3�21 Z ° N 10�3O � 3 � 0 � 3 � 0 

 Wegen 
XWWWW⃗ °[�\WWWWWW⃗ � verläuft , ∥ H. 

b) Spiegelgerade ℎ: 

 Lotfußpunkt vom Aufpunkt T der 

Geraden , zur Ebene H: 

 Hilfsgerade _ durch T mit dem 

Normalenvektor von H als 

Richtungsvektor: 

 _:  �⃗ � N201O � � ∙ N 3�21 O 

 _ ∩ H: 
 �� � 2 � 3�;  �� � �2�;  �� � 1 � � 
 ��;   ��;   �� → H: 
   3 ⋅ �2 � 3�� � 2 ⋅ ��2�� � 1 � � � 14  
 6 � 9P � 4P � 1 � P � 14 

 7 � 14P � 14 �d    P � �
� 
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 VSWWWWW⃗ � N201O � �
� ∙ N 3�21 O � N3,5�11,5O ;    TSWWWW⃗ � N3,5�11,5O � N201O � N1,5�10,5O 

 VT∗WWWWWWW⃗ � VTWWWWW⃗ � 2 ∙ TSWWWW⃗ � N201O � 2 ⋅ N1,5�10,5O � N 5�22 O 

 ℎ:  �⃗ � N 5�22 O � P ∙ N 10�3O 

 

Lösung A6 
Lösungslogik  
,:  �⃗ � N 4�63 O � P ∙ N 1�22 O ;   P  ∈   ℝ  

a)  Ermittlung des Schnittpunktes der Geraden , mit der ����-Ebene, dort ist �� � 0. 

b) Abstand Punkt-Gerade über die Abstandsformel.   
______________________________________________________________ 

Klausuraufschrieb 
a)  Spurpunkt mit der ����-Ebene, dort ist �� � 0: 
 4 � P � 0  
 P � �4 

 V+�WWWWWWW⃗ � N 4�63 O � 4 ∙ N 1�22 O � N 02�5O 

 Der Schnittpunkt der Geraden , mit der ����-Ebene hat die Koordinaten +��0|2| � 5�. 
b) Abstand T��3|�1|7� von ,: 

 B�T; ,� � |9gWWWWW⃗ hijkWWWWWWW⃗ |
|ijkWWWWWWW⃗ |  mit -�4|�6|3� als Aufpunkt von  und  [�\WWWWWW⃗ � N 1�22 O als 

Richtungsvektor von ,. 

 -TWWWWW⃗ � VTWWWWW⃗ � V-WWWWW⃗ � N�3�17 O � N 4�63 O � N�754 O 

 B�T; ,� � lNmnA� OhN �m�� Ol
lN �m�� Ol

 

 N�754 O h N 1�22 O � N18189 O 

 B�T; ,� � lN�p�pq Ol
lN �m�� Ol

� �n
� � 9 

 Der Abstand des Punktes T von der Geraden , beträgt 9 SH. 
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Lösung A7 
Aufstellung der Ergebnisräume und Berechnung der Wahrscheinlichkeit. 
A:  „Man zieht genau zwei Kugeln“. 
 +�-� � $�; �& 
 T�-� � T��; �� � �

A ∙ �
� � r

�? � �
�? � 30 %  

B: „Unter den gezogenen Kugeln befindet sich die rote Kugel“. 
 +�.� � $�[; ��, �[; t; ��, �t; [; ��& 
 T�.� � T�[; �� � T�[; t; �� � T�t; [; �� � �

A ∙ �
� � �

A ⋅ �
� ⋅ 1 � �

A ∙ �
� ∙ 1 

 T�.� � �
�? � �

�? � �
�? � A

�? � �
� � 25 % 

 


